

濂溪区

当风轻借力 一举入高空

聚焦九江「三大攻坚行动」

高标准高质量建设长江经济带重要节点城市巡礼



悠境濂溪

在长江之滨，鄱阳湖畔，有一片热土正焕发出前所未有的生机与活力，这里就是九江市濂溪区。

传统产业转型升级、新兴产业壮大，因地制宜发展新质生产力，汇聚成高质量发展的澎湃动力；文旅蓬勃发展，业态产品丰富，形成文旅发展特色新品牌，成为广大游客的目的地；基础设施完备，道路功能提升，园区建设发展大踏步迈进，为区域经济高质量发展锻造坚实基础。

濂溪区深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，坚持把“三大攻坚行动”作为深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，落实江西省委、九江市委工作要求的重要抓手，围绕打造“三个区域中心”，建设“一个美好家园”的目标要求，全力推进“六做”，在干事创业中敢闯敢试敢为、在落实蓝图中实干苦干快干、在自我革命中锤炼过硬作风，助力九江高标准高质量建设长江经济带重要节点城市。

制造业攻坚：擎起项目大旗

从隆冬时节，总投资超60亿元的九江晶旭新能源产业基地首片高效光伏组件成功下线，成功实现了2023年“当年开工、当年建成、当年投产”；到春和景明，作为目前国内唯一采用石灰苛化工工艺建设万吨级锂电级锂盐（包括氢氧化锂和碳酸锂）批量达标生产的企业，九江云威锂业有限公司年产2万吨氢氧化锂和碳酸锂项目成功实现正式投产；再到夏日繁花，建成后将引入人工智能产业链上下游企业，为其提供生产、设计、研发等服务的优必选九江人工智能产业园火热开工……越来越多投资大、产业新的项目相继生成、落地、聚集，快速形成新质生产力，濂溪大地处处可见发展的新景象。

招商商、促落地、快建设、顺投产的“濂溪速度”背后，隐藏着该区“下好先手棋、打好主动战”的奋进“密码”。向北对接京津冀、向南融入沿海地区、向东奔赴长三角，濂溪区招商引资的步伐从未停歇，不断强化聚焦高质量项目建设这个硬支撑，聚焦主导产业、龙头企业、重大项目攻坚突破，全面实施全区制造业“6510”行动和百亿企业培育壮大工程，建设以先进制造业为主导的现代化产业体系。重点推动投资68亿元的智能光伏组件产业园、投资50亿元的九宏新材料产业园、投资21.6亿元的圣山户外用布等重大项目建设，加快推进鄱阳湖AI智算中心、优必选人工智能产业园等数字经济项目，支持赛得利中国、中粮粮油、诺贝尔陶瓷、青岛啤酒、九宏新材料做大做强，全力打造中国—新加坡（江西）产业园。同时，围绕做好“6链5群”的延链补链强链文章，深入开展好“双招双引双争”等活动，形成“引进一个、带来一批、聚集一群”的新局面。

实打实的暖企政策，让企业家在濂



“九江之夜”魅力绽放

溪区发展的信心更加坚定。该区以作风建设为抓手，持续优化营商环境，聚力打造廉洁公平、勤政高效、暖心舒心的“濂勤办”营商环境品牌，坚持“一月一调度、一月一督导、一月一通报、一季一开工”，以项目论英雄、炼作风、定奖惩，紧盯项目的履约率、开工率、投产达效率不放，形成项目有序推进的生动局面。截至目前，濂溪区已举办三次集中签约开工仪式，签约项目51个，总投资230.46亿元，开工项目63个，总投资159.48亿元。

文旅攻坚：擦亮品牌成色

“能够在现场看到这么多茶叶的品种，以及丰富多彩的茶事活动，十分令人难忘。”来自浙江的游客罗梦瑶兴奋地说。5月10日至12日，以“三江汇九派 四海聚茗城”为主题的第六届九江名茶名泉博览会暨第三届中国·九江茶市品鉴会举行，现场设置了丰富多彩的展示展销和国际茶日等系列活动，茶商茶客络绎不绝。

庐山和长江的美丽邂逅，万里茶道和姑塘海关的有机融合、茶和旅游的精彩碰撞，源远流长的茶历史塑造了濂溪别具一格的文化底蕴。近年来，濂溪区推动茶园风光、茶文化和庐山旅游资源有机融合，着力打造集观光旅游、文化展示、采摘体验、生产实践于一体的茶旅文化基地，实现“茶园变景区”；推出精品茶旅线路20余条，努力做到“茶因旅而兴、旅因茶而名”；认真办好第六届九江名茶名泉博览会暨第三届中国·九江茶市品鉴会等各类茶事活动，做旺九江茶市，全方位展现悠境濂溪、名茶之乡的独特魅力。

夜幕降临，在鄱阳湖边的“九江之夜”文旅街区开始了它的绚丽绽放，开街首夜吸引游客13万人次，跨年夜吸引游客13.77万人次，开街不足一个月客流量突破100万人次；在中心城区的“十里濂溪·万家灯火”文旅街区，随着盏盏灯火燃起，城市夜晚亮了起来、商圈人气聚了起来、夜间消费火了起来、群众生活乐了起来……濂溪区多业态融合的夜间经济发展新路径，其力已聚，其势已成。

文旅项目的多点开花，充分展现了

濂溪区旅游市场的强劲势头和巨大潜力。当下的濂溪区正以其独特的旅游资源和发展优势，坚持以文促旅、以旅彰文，推动文化旅游、乡村旅游、景区旅游“三箭齐发”，持续做靓文旅“珍珠”，做强“德化净土、悠境濂溪”文旅品牌，大力推动旅游业高质量发展，全力融入长江国际黄金旅游带。

此外，濂溪区加快推进东林净域等项目，持续办好青岛啤酒节、汽车消费节等节会活动，差异化、特色化发展8个商业综合体，进一步做强现代服务业。

基础设施攻坚：提升发展底气

宽敞公路蜿蜒延伸，工程车辆来回穿梭，标准厂房拔地而起……行走在濂溪区，处处都能感受到日新月异的变化和加速释放的高质量发展动能。

沿江、濒湖、近城，濂溪区拥有优越的区位优势，是连接南北、沟通东西的交通要道。濂溪区深谙夯实基础根基的道理，不断强弱项、补短板，持续推动基础设施建设，全力服务昌九高铁、九江至湖口跨湖二通道等项目建设，加快推进濂溪产业园和化工集中区调区扩区，加快推动疏港大道、九湖路等园区道路升级改造，加快推进科创中心二期等数字平台项目，新建50万平方米标准厂房，不断提升园区能级、承载能力和发展效能。

好作风是高质量发展的重要支撑。濂溪区建立“1+3”指挥体系，按照“一个攻坚任务、一名县级牵头领导、一套工作方案、一个责任单位、一个工作专班、一站式服务”的“六个一”要求推



全国茶九江卖，九江茶卖全国——九江茶市



九江晶旭新能源有限公司

进工作，并实施“三大攻坚行动”分级调度、红黄蓝挂牌、督查督办等6项工作运行机制，确保责任分解到位、压力传导到位、问题解决到位、倒逼责任落实、工作推进。同时，广大党员干部以调查研究为抓手，实字当头、干字为先，在“三大攻坚行动”一线，寻思路、解难题、抓落实、促发展，一件件落实、彰显了推动高质量发展的决心和信心。

发展不等人，形势更催人。在千帆竞发的区域发展赛场上，濂溪区将以更加坚定的信心、更加高昂的斗志、更加务实的作风、锐意进取、开拓创新，为高标准高质量建设长江经济带重要节点城市、打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”展示更大作为。



“四好农村路”畅通幸福路



九江云威锂业有限公司



优必选机器人制造基地



濂溪产业园滨湖片区标准化厂房二期项目



濂溪产业园全力打造临港先进制造业基地

芦梓君/文（本版图片由濂溪区融媒体中心提供）